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«МІН СКІ МАЙ СТАР» 
І ДНІ ЕКА ЦЯ РЫН БУР ГА

«Жы ха роў і гас цей ста лі цы ча-

кае больш за 100 на сы ча ных ме ра-

пры ем стваў. У Мін скай га рад ской 

ра ту шы 10 ве рас ня ад бу дзец ца 

ўра чыс тая цы ры мо нія ўзна га-

ро джан ня мін чан, якія ак тыў на 

ўдзель ні ча юць у ахо ве гра мад ска-

га пра ва па рад ку і пра фі лак ты цы 

пра ва па ру шэн няў. Най леп шыя з 

най леп шых бу дуць уз на га ро джа ны 

за ах воч ван ня мі Мінск ага га рад-

ско га вы ка наў ча га ка мі тэ та, Мін-

ск ага га рад ско га Са ве та дэ пу та таў, 

пра ку ра ту ры го ра да Мін ска і ГУ УС 

Мін гар вы кан ка ма, — рас па вя ла 

на чаль нік упраў лен ня куль ту-

ры Мін гар вы кан ка ма Ка ця ры на 

ЛУ ЧЫ НА. — У кан цэрт най за ле 

«Верх ні го рад» 13 ве рас ня бу дуць 

пад ве дзе ны вы ні кі га рад ско га кон-

кур су «Мін скі май стар».

«Кон курс «Мін скі май стар — 

2024» прай шоў ся род прад стаў-

ні коў 39 най больш ма са вых пра-

фе сій: кі роў ца (аў та ма бі ля, тра-

лей бу са, трам вая, па груз чы ка), 

пра да вец, то кар, урач, на стаў нік, 

ра та валь нік-па жар ны, са цы яль ны 

ра бот нік, швач ка, пры бі раль шчык 

тэ ры то рый, ра бо чы зя лё на га бу-

даў ніц тва, цы руль нік, паш таль ён 

і інш.). У кон кур сах па да дзе ных 

пра фе сі ях узя лі ўдзел больш за 

1,5 ты ся чы ра бот ні каў. Ся род пе-

ра мож цаў — 11 ча ла век ва ўзрос-

це да 31 го да», — ад зна чы ла на-

чаль нік упраў лен ня куль ту ры.

Так са ма ў Мін ску ў гэ ты дзень 

пройдуць дні го ра да Ека ця рын бур-

га. Яны бу дуць уклю чаць вы ста ву 

ра сій ска га мас та ка Аляк сея Яф рэ-

ма ва ў га ле рэі Мі ха і ла Са віц ка га, 

а так са ма вы ста ву пра гіс то рыю 

горада ў ад ным з фі лі ялаў Му зея 

гіс то рыі Мін ска. Акра мя та го, ча ка-

ец ца кан цэрт ная пра гра ма з удзе-

лам ка лек ты ваў з Ека ця рын бур га 

на пло шчы Сва бо ды. У ад ной з 

біб лі я тэк Мін ска бу дзе ство ра ны 

тэ ма тыч ны ку ток Ека ця рын бур га.

У гас ці ні цы «Вік то рыя Алімп 

Атэль» 13 ве рас ня бу дзе пра хо-

дзіць Між на род ны фо рум эка на-

міч на га су пра цоў ніц тва. У рам ках 

фо ру му ад бу дзец ца пле нар нае па-

ся джэн не, бу дуць пра ца ваць дзве 

сек цыі. У фо ру ме возь муць удзел 

ка ля 200 ча ла век.

ГОРАД СТА РА ЖЫТ НЫ, 
ГУ БЕРН СКІ, РЫ ЦАР СКІ

Па сло вах на чаль ні ка ўпраў лен-

ня куль ту ры Мін гар вы кан ка ма, га-

лоў ныя свя точ ныя ўра чыс тас ці ў 

ста лі цы прой дуць 14 ве рас ня: «Ад-

крые свя точ ныя ме ра пры ем ствы 

ўра чыс тая цы ры мо нія ўскла дан ня 

кве так да абел іс ка «Мінск — го-

рад ге рой». Кан цэп цыя цы ры мо-

ніі ўскла дан ня бу дзе за сна ва на 

на рас крыц ці тэ мы «Гіс та рыч ная 

па мяць у тра ды цы ях пе ра ем нас ці 

па ка лен няў». Ва ўскла дан ні кве-

так возь ме ўдзел кі раў ніц тва го-

ра да, чле ны за меж ных дэ ле га цый, 

струк тур ныя пад раз дзя лен ні Мін-

гар вы кан ка ма, кі раў ні кі і су пра цоў-

ні кі пра ва ахоў ных ор га наў, ад мі-

ніст ра цыі ра ё наў, кі раў ні кі і ак тыў 

мін скіх га рад скіх ар га ні за цый ных 

струк тур гра мад скіх аб' яд нан няў.

У цэнт раль най част цы го ра да 

на зя лё най зо не скры жа ван ня пра-

спек та Пе ра мож цаў — пра спек та 

Ма шэ ра ва ў 10.30 ад кры ец ца фес-

ты валь гіс та рыч най рэ кан струк цыі 

«Мінск ста ра жыт ны». «Гэ та тэ ат-

ра лі за ва нае, ві до вішч нае, ін тэр ак-

тыў нае дзе ян не з удзе лам клу баў 

гіс та рыч най рэ кан струк цыі. Пра-

гра ма фес ты ва лю бу дзе на сы ча на 

ме ра пры ем ства мі, якія най больш 

поў на пе ра дадуць ат мас фе ру ры-

цар ска га тур ні ру, пе ра ця каючы з 

ад на го за хап ляль на га спа бор ніц-

тва ў ін шае. Змо жам пра сяк нуц-

ца ду хам гіс то рыі па чы на ю чы з 

XІІІ ста год дзя і за кан чва ю чы пе ры-

я дам Вя лі кай Ай чын най вай ны», — 

ад зна чы ла Ка ця ры на Лу чы на.

На тэ ры то рыі Тра ец ка га прад-

мес ця і Верх ня га го ра да раз гор-

нец ца «Мінск гу берн скі». Жы ха-

роў і гас цей го ра да бу дуць су стра-

каць кас цю мі ра ва ныя пер са на жы 

XVІІІ—XІX ста год дзяў. Ах вот ныя 

змо гуць па ка тац ца на ка рэ тах, 

паў дзель ні чаць у ін тэр ак тыў ных 

ме ра пры ем ствах і па слу хаць жы-

вую му зы ку ад па вед ных гіс та рыч-

ных пе ры я даў. А на пля цоў цы ка ля 

Ра ту шы з 12.00 да 15.00 за пла на-

ва на кан цэрт ная пра гра ма «Хі ты 

Прэ зі дэнц ка га ар кест ра».

АЛІМ ПІЙ ЦЫ 
І РА ТА ВАЛЬ НІ КІ

Су мес на з На цы я наль ным 

алім пій скім ка мі тэ там на пля цоў-

цы ка ля Па ла ца спор ту 14 ве рас-

ня бу дзе ар га ні за ва ны Алім пій скі 

дзень. «Ура чыс тая цы ры мо нія яго 

ад крыц ця ад бу дзец ца ў 12.00. 

У спар тыў ным свя це ча ка ец ца 

ўдзел бе ла рус кіх спарт сме наў, пе-

ра мож цаў між на род ных і рэс пуб лі-

кан скіх тур ні раў. Пра ду гле джа на 

раз мя шчэн не больш як 30 спар-

тыў ных і за баў ляль ных пля цо-

вак. Удзель ні кі алім пій ска га дня 

змо гуць вы пра ба ваць свае сі лы ў 

бас кет бо ле, бок се, ба раць бе, ве-

ла спор це, ва лей бо ле і ін шых ві дах 

спор ту», — рас па вя ла Ка ця ры на 

Лу чы на.

Спар тыў ныя кон кур сы для дзя-

цей ад 3 да 14 га доў прой дуць у 

фар ма це алім пій ска га квэс ту. 

«У рам ках ме ра пры ем ства пла-

ну ец ца ар га ні за ваць кан цэрт ную 

пра гра му з удзе лам ма ла дзёж-

ных твор чых ка лек ты ваў і ар тыс-

таў бе ла рус кай эст ра ды. Так са ма 

пра пра цоў ва ец ца пы тан не ўдзе лу 

ў кан цэрт най пра гра ме хэд лай не-

ра», — ад зна чы ла на чаль нік упраў-

лен ня куль ту ры.

Так са ма на пля цоў цы ка ля Па-

ла ца спор ту з 8.00 да 18.00 прой-

дуць між на род ныя спа бор ніц твы 

«Най мац ней шы па жар ны-ра та-

валь нік». «Удзел возь муць па-

жар ныя-ра та валь ні кі аб лас ных 

(Мінск ага га рад ско га) упраў лен-

няў па над звы чай ных сі ту а цы-

ях, Уні вер сі тэ та гра ма дзян скай 

аба ро ны МНС, рэс пуб лі кан ска га 

атра да спе цы яль на га пры зна чэн ня 

«ЗУБР». Акра мя та го, за пра шэн ні 

аб удзе ле ў спар тыў ным пер шын-

стве на кі ра ва ны прад стаў ні кам 

МНС Ра сіі, Ка зах ста на, Уз бе кі-

ста на, а так са ма Мі ніс тэр ства гра-

мад скай бяс пе кі Са цы я ліс тыч най 

Рэс пуб лі кі В'ет нам», — да да ла 

Ка ця ры на Лу чы на.

СЕЛЬ ГАС КІР МА ШЫ 
І ФЕ ЕР ВЕР КІ

Сё ле та ўла ды Мін ска вы ра-

шы лі не па ру шаць тра ды цыю і 

даць старт кір ма шам па про да жы 

сель ска гас па дар чай пра дук цыі ў 

ся рэ дзі не ве рас ня. Асноў най ла-

ка цы яй для пра вя дзен ня сель ска-

гас па дар чых кір ма шоў у 2024 го-

 дзе за ста нец ца пля цоў ка ка ля 

«Чы жоў ка-Арэ ны». Гэ тае мес ца 

даў но па лю бі ла ся га ра джа нам. 

Сю ды зруч на пад' яз джаць, тут 

да во лі пра стор на для раз мя шчэн-

ня вя лі кай коль кас ці ўдзель ні каў. 

З улі кам та го, што ўла ды го ра да 

пры вык лі яр ка і маш таб на ад кры-

ваць сель ска гас па дар чыя кір ма-

шы, і ў су вя зі з тым, што Дзень 

го ра да сё ле та так са ма вы па дае на 

14 ве рас ня, бы ло пры ня та ра шэн-

не па доў жыць мін ча нам свя та.

Па тра ды цыі на пра ця гу амаль 

усёй во се ні ў Мін ску бу дуць пра-

ца ваць што дзён ныя пля цоў кі па 

рэа лі за цыі сель ска гас па дар чай 

пра дук цыі фі зіч ны мі асо ба мі, ся-

лян скі мі і фер мер скі мі гас па дар ка-

мі. Гэ тыя ла ка цыі бу дуць функ цы я-

 на ваць два ме ся цы: з 16 ве рас ня 

да 17 ліс та па да.

Кір ма шы, якія бу дуць пра хо-

дзіць ва ўсіх ад мі ніст ра цый ных 

ра ё нах Мін ска, не ад кры юц ца 

ад на ча со ва. На прык лад, се зон 

на пля цоў цы ка ля Па ла ца спор-

ту — яшчэ ад ным па пу ляр ным у 

жы ха роў ста лі цы мес цы за ку пак 

пра дук цыі бе ла рус кіх аг ра ры яў — 

стар туе 21 ве рас ня. Пра цяг нец ца 

се зон сель ска гас па дар чых куль-

тур у 2024 го дзе да ся рэ дзі ны ліс-

та па да. Але свае ка рэк ты вы мо жа 

ўнес ці на двор'е: ка лі тэм пе ра ту ра 

ста не ста біль на мі ну са вай ра ней, 

то кір ма шы спы няц ца.

Пе ра лік абя цае быць вель мі 

раз на стай ным. Час цей за ўсё на 

кір ма шах пра па ноў ва юць так са-

ма ле ка выя тра вы, гры бы, арэ хі, 

дзі ка ро сы, пра дук цыю пча ляр ства 

і жы вё ла га доў лі. Ар га ні за та ры на-

гад ва юць: усё гэ та фі за со бы мо-

гуць рэа лі зоў ваць без вы пла ты 

адзі на га па да тку. Праў да, ёсць 

не каль кі ню ан саў. На прык лад, 

за ба ра ня ец ца про даж ма лоч ных 

пра дук таў, якія не прай шлі ве тэ-

ры нар на-са ні тар ную экс пер ты зу. 

А вось пры рэа лі за цыі мё ду і пра-

дук цыі пча ляр ства па тра бу ец ца 

да вед ка, што ўсё гэ та вы раб ле на 

ў Бе ла ру сі.

У вя чэр ні час з 19.00 да 21.00 на 

пло шчы Сва бо ды ад бу дзец ца ўра-

чыс тая цы ры мо нія ўру чэн ня ўзна-

га род «Мін ча нін го да» ў су пра ва-

джэн ні за слу жа на га ка лек ты ву 

Прэ зі дэнц ка га ар кест ра Рэс пуб лі-

кі Бе ла русь. Так са ма 14 ве рас ня 

пла ну ец ца ар га ні за ваць ся мей нае 

свя та ў Цэнт раль ным дзі ця чым 

пар ку імя М. Гор ка га. Там прой-

дуць дзі ця чае свя та і вы ста ва рэ-

тра аў та ма бі ляў. Му зыч на-пі ра тэх-

ніч нае фе ер верк-шоу мож на бу дзе 

ўба чыць на пля цоў цы ка ля Па ла ца 

спор ту ў 23.00.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

На пя рэ дад ніНа пя рэ дад ні

Як і дзе ад зна чым дзень на ра джэн ня ста лі цы?
Ры цар скія тур ні ры, квэс ты, кір ма шы і фе ер вер кі

Што год у дру гую су бо ту ве рас ня ў Мін ску ад зна ча ец ца важ нае і 

лю бі мае свя та — Дзень го ра да. Сё ле та бе ла рус кай ста лі цы споў-

ніц ца 957 га доў. Асноў ныя ме ра пры ем ствы ад бу дуц ца ў су бо ту 

14 ве рас ня, але свят ка ваць пач нём кры ху ра ней. Пра гра ма, як і 

заў сё ды, абя цае быць да во лі на сы ча най. Пра тое, якія ла ка цыі 

пад рых та ва лі для жы ха роў і гас цей ста лі цы, аб мер ка ва лі на 

па ся джэн ні ў Мін скім гар вы кан ка ме. Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 

са браў важ ныя звест кі пра тое, ку ды мож на сха дзіць і на што 

ці ка ва па гля дзець.

Па він ша ваць дзя цей з па чат кам ву чо бы і ад крыць 

но вую су час ную шко лу ў Са лі гор ску пры ехаў стар-

шы ня Мінск ага абл вы кан ка ма Аляк сандр ТУР ЧЫН. 

Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» да ве даў ся, чым па ра дуе сва-

іх вуч няў уні каль ная шко ла.

«Ка лі ад кры ва юц ца ўста но вы аду ка цыі, зна чыць, го рад 

раз ві ва ец ца. Мяр ку ю чы па коль кас ці дзя цей, якія ідуць у 

пер шы клас, мож на ска заць, што ў Са лі гор ска вы дат ныя 

перс пек ты вы. Гэ тая шко ла па-свой му ўні каль ная, та му што 

ўпер шы ню ўзве дзе на з кан струк цый Са лі гор ска га до ма бу-

даў ні ча га кам бі на та. Та му я ду маю, што ўжо ў най блі жэй шы 

час у Мін скай воб лас ці бу дуць уз во дзіц ца та кія шко лы», — 

ад зна чыў стар шы ня абл вы кан ка ма.

Пра ект шко лы са праў ды ін ды ві ду аль ны. Гэ та кар кас ная кан-

струк цыя з энер га эфек тыў ных сце на вых трох сла ё вых вон ка вых 

па нэ ляў, якія да зва ля юць па ско рыць ман таж. Та кая тэх на ло гія 

так са ма да зва ляе эфек тыў на вы ка рыс тоў ваць пло шчу.

Ён ад зна чыў ба га тае на сы чэн не шко лы аб ста ля ван нем, у 

тым лі ку спар тыў ным і для пра вя дзен ня ўро каў пра цоў на га 

на ву чан ня, што важ на для праф ары ен та цыі пад рас та ю ча га 

па ка лен ня. Сён ня вель мі важ ная пра фе сій ная ары ен та цыя: 

«Пе да гог на мес цы ба чыць, у чым бу ду чы вы пуск нік моц ны. 

Мож на ж узяць мэ та вае на кі ра ван не на прад пры ем стве і 

па сту піць у ка ледж ці ўні вер сі тэт. Трэ ба пра ца ваць і з па-

тэн цы яль ны мі ра бо та даў ца мі».

У сіс тэ му аду ка цыі Мін скай воб лас ці ўклад ва юц ца не-

ма лыя срод кі. І гэ та не толь кі бу даў ніц тва, але і ра монт 

дзе ю чых аб' ек таў. Шко ла, збу да ва ная ў Са лі гор ску, абы-

шла ся для бюд жэ ту ў 48 міль ё наў руб лёў. «Сот ні міль ё наў 

уклад ва ем у ра монт, у на быц цё транс парт ных срод каў, у 

бу даў ніц тва жыл ля. На пя рэ дад ні свя та ад кры лі но вы арэнд-

ны дом для пе да го гаў. І бу дзем да лей пра цяг ваць ру хац ца ў 

гэ тым кі рун ку, — пад крэс ліў Аляк сандр Тур чын. — Пры ем на 

пры маць та кія ра шэн ні і ба чыць вы нік».

Шко лу № 15 у Са лі гор ску па ча лі ўзво дзіць у са ка ві ку 

мі ну ла га го да. Пра ект ная ма гут насць уста но вы аду ка цыі — 

930 вуч няў, якія бу дуць зай мац ца ў 42 кла сах. Тут раз мяс-

ці лі ся два кам п'ю тар ныя кла сы, два лін га фон ныя ка бі не ты, 

ла ба ра то рыі бія ло гіі, фі зі кі і аст ра но міі, ак та вая за ла амаль 

на 300 мес цаў. Ёсць мес ца і для за ня ткаў спор там: гуль ня-

вая за ла, трэ на жо ры, ба сейн. Раз ме шча на шко ла ў но вым 

мік ра ра ё не жы лой за бу до вы го ра да. Два га ды та му тут 

увя лі ў строй су час ны дзі ця чы са док на 330 мес цаў.

Су час на вы гля да юць спар тыў ныя за лы і ін фар ма цый-

на-тэх ніч ны цэнтр — біб лі я тэ ка. Ста ло вая больш на гад вае 

ўтуль нае ка фэ, раз лі ча нае на 324 па са дач ныя мес цы. Ку-

ха ры абя ца юць, што ежа так са ма бу дзе смач най і раз на-

стай най.

Па-но ва му вы гля дае і Цэнтр бяс пе кі МНС. З да па мо гай 

трэ на жо раў-сты му ля та раў школь ні кі мо гуць ад пра ца ваць 

на вы кі ра та ван ня лю дзей, ка рыс тання срод ка мі па жа ра ту-

шэн ня, эва ку і ра вання з за дым ле на га па мяш кан ня і гэ так 

да лей.

А яшчэ дзе ці змо гуць у воль ны час зай мац ца ха рэа гра-

фі яй.

Стар шы ня Мі набл вы кан ка ма даў на каз мо ла дзі: «Ша ну й-

це той час, які вы пра во дзі це ў шко ле. Мяр кую па са бе. Мне 

гэ так жа ка за лі баць кі. І гэ та не заў сё ды бы ло зра зу ме ла. 

Але праз га ды пры хо дзіць усве дам лен не, што гэ та быў най-

леп шы пе ры яд». Пас ля ўра чыс тай част кі ме ра пры ем ства 

Аляк сандр Тур чын уру чыў уста но ве аду ка цыі сер ты фі кат 

на 20 ты сяч руб лёў.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

З на го дыЗ на го ды «У САЛІГОРСКА ВЫДАТНЫЯ ПЕРСПЕКТЫВЫ»
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Тут ад кры лі но вую су час ную шко лу

Фо
 та
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ел

 ТА
.


